

【2024年山西经济社会发展综述】

山西：加快打造内陆地区对外开放新高地

打造内陆地区对外开放新高地，是习近平总书记赋予山西的重要使命任务。习近平总书记在山西考察调研时指出，“山西是‘一带一路’大商圈的重要组成部分”，要“以更加开放的心态奋起直追，主动对接‘一带一路’建设，打造内陆地区对外开放新高地”。

山西省深入贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，积极探索、主动作为，强化区域合作，加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区、中西部和沿黄省份深度交流合作，发挥独特的区位、资源、能源和产业优势，奋力打造内陆地区对外开放新高地，在对外开放的道路上稳步前行。

外贸外资稳中提质 全省外向型经济回升向好

回望2024年，全省经济回升向好，外贸外资稳中提质。

太重集团向全球60余个国家和地区提供优质轮轴产品，“山西制造”声名远播。山西建投业务布局涵盖全球60多个国家和地区，“山西建造”名扬四海。汾酒集团亮相欧美主要国家，“山西汾酒”成为白酒国际化生态引领者。华远国际陆港集团全力推进物流通道、海外仓和进出口供应链建设，服务融入高质量共建“一带一路”不断迈出新步伐……越来越多本土品牌擦亮山西外贸新形象。

脱水红薯首次出口美国、鲜杏首次出口俄罗斯、大同黄花首次出口美国、蜜枣出口马来西亚、大豆粉出口意大利、“晋”味酸乳首次出口越南、藜麦粉首次出口法国……山西优质特色食品“走出去”成绩斐然。数据显示，2024年1至11月，山西省货物贸易进出口额达1595.8亿元，同比增长3.3%。从贸易方式看，一般贸易进出口807.9亿元，同比增长8%，占全省外贸总值的50.6%。同期，保税物流方式进出口7.7亿元，同比增长140.7%。

山西省抢抓共建“一带一路”、中部地区崛起等重大战略机遇，支持外贸龙头企业稳定拓展中间品贸易，不断扩大日用陶瓷、特色农产品等优势产品出口。同时，推动对外贸易扩量提质，支持跨境电商等外贸新业态发展、推动大宗商品自营进出口、支持国际贸易型总部企业落户、培育壮大外贸主体、积极承接加工贸易产业转移、支持企业多元化开拓国际市场，引导省属国企围绕产业链上下游进行海外市场投资布局和技术合作，拓展海外工程承包业务，扩大优势产业规模。全省企业对外直接投资涉及津巴布韦、马来西亚等50个国家和地区。

山西吸引外资不断创历史新高。以2023年为例，山西省实际使用外资12.84亿美元，同比增长55.41%，创历史新高。为推动外贸外资稳量提质，山西省商务部门多管齐下，打出了一套漂亮的“组合拳”。《山西省加大吸引外商投资力度若干措施》的出台，支持外资企业投资新能源和清洁能源、能源全产业链、友好矿区建设、节能减碳合作、数字智能化改造等产业领域；《2024年国际市场开拓“千企百展”行动计划》充分利用国际知名专业性展会和知名线上展会平台，精准发力，引导支持山西省企业精准拓市场、抓订单、稳份额，拓展共建“一带一路”和《区域全面经济伙伴关系协定》市场……全省开放型经济发展回升向好。

做大平台拓宽通道 深度融入“双循环”新发展格局

2024年12月21日，伴随着汽笛长鸣，一列满载国产品牌汽车的中欧班列顺利抵达俄罗斯莫斯科别雷拉斯特站。



大同黄花。 资料图片



集大原高铁。 资料图片

自2017年山西省开始开行中欧（中亚）班列以来，874列中欧、中亚班列像一支钢铁驼队跨越山海，在三晋大地和欧亚大陆间呼啸穿梭。全省常态化运行当中的中欧班列线路已经有15条，通达16个国家48个城市，山西对外开放的大门越开越大。

当前，山西省主动对接高标准国际经贸规则，稳步扩大制度型开放，形成了扩大对外开放“1+N”政策体系，不断完善推进高质量共建“一带一路”机制，加快打造各类高能级开放平台，以高水平对外开放推动高质量发展。从推进高标准市场体系建设入手，复制推广了自贸试验区经验136项，出台对接国际高标准规则16条。通过复制推广自贸试验区经验，在转变政府职能、投资贸易便利化、金融开放创新等方面逐步完善制度措施，将制度优势逐步转化为治理效能。

产业合作平台建设取得新突破。山西省把转型综合改革示范区建设作为中西部资源型经济转型综改与对外开放合作的窗口，积极复制推广自贸试验区经验。持续推动山西综改示范区RCEP国际合作产业园、长治高新区中德国际合作产业园、RCEP国际合作产业园、“一带一路”（祁县）中小企业特色产业园区建设。

基础设施互联互通实现新进展。空中通道方面，构建了以太原为中心，运城、大同、五台山、长治、临汾、吕梁等为

支线的“一点多线”的航空物流通道。太原机场三期改扩建工程进展顺利。陆路通道方面，构建了山西至霍尔果斯（阿拉山口）、二连浩特和满洲里物流通道。集大原高铁开通运营。陆海通道方面，开通了天津港、舟山港、日照港等铁海联运班列。网上开放通道方面，太原国际邮件互换局（交换站）扩容升级项目启动。

在口岸和开放平台方面，山西省拥有太原、大同、运城三个航空口岸，跨境电商综合服务平台建成上线运行；在会展平台方面，连续成功举办太原能源低碳发展论坛、平遥国际摄影大展电影展、晋阳湖峰会、康养大会等国际性展会活动；在海关特殊监管区方面，现有1个综合保税区（太原武宿综合保税区）和3个B型保税物流中心（临汾方略、晋城兰花、大同国际陆港），以及太原武宿综保区进境水果和冰鲜水产品、大同国际陆港进境肉类等3个指定查验场所。

山西省商务厅副厅长李国荣表示，下一步，将逐步增强开放平台支撑力，加快培育太原国家加工贸易产业园。增强开放主体竞争力，推动现有海外仓由自用型向公共服务型方向加快发展，增强开放通道承载力，推进中欧班列市场化运营，积极申请144小时过境免签政策在山西落地，补齐山西省出入境政策短板。加大进出口信贷等金融支持力度，推动贸易外汇收支便利化政策扩面

提质。

“走出去”“引进来” 双向发力持续扩大“朋友圈”

2024年11月28日晚，以“‘浙’里遇见、晋善晋美”为主题的“山西之夜”在杭州举办。这已经是山西举办的第五场，其人文与经贸融合呈现、传统与创新交织迸发、故事与现实共同闪耀的风格，促进了山西对外文化经贸交流，为山西创新发展持续注入新活力。“山西之夜”自2023年首次亮相第十四届夏季达沃斯论坛以来，逐渐成为山西省展示灿烂文化和开放新形象的重要名片。

“我们借助夏季达沃斯论坛、亚布力中国企业家论坛、进博会、广交会等平台，举办了2023年亚布力中国企业家论坛创新年会、‘山西之夜’等多项高规格、影响大的活动。”在“推动高质量发展深化全方位转型”系列主题第三场新闻发布会上，省商务厅党组书记、厅长王宏晋如是说。山西招商引资成效显著提高，2024年上半年全省共签约招商引资项目1296个，签约金额7379.1亿元。

近年来，山西省积极对接落实国家重大区域发展战略，不断深化与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域合作，通过一次次走出去，通过产品展示、产业对接、项目洽谈等系列活动，充分展现山西转型发展新成果、投资新环境、发展新优势、开放新形象。

织密服务企业网，扩大国际朋友圈。2024年8月，“山西品牌丝路行”走进哈萨克斯坦和俄罗斯。2024年9月，“山西品牌丝路行”走进土耳其和摩洛哥。2024年10月，“山西品牌丝路行”走进英国和西班牙。通过宣传推介、经贸洽谈等一系列活动，全面展示了山西省转型发展新成果和对外开放新形象。截至2023年底，山西省已与30个国家的63个地方政府建立了国际友城关系，与53个国家的131个地方政府建立了友好合作伙伴关系。组织国际友城合作交流对话等活动，不断深化与友城间能源、科技、医药、文旅等领域合作。

既“走出去”也“引进来”，山西开放合作的步履不停。2024年9月10日，2024年太原能源低碳发展论坛如期而至。两天时间，举办了墨西哥主宾国论坛、中欧清洁能源转型国际研讨会、第十四届全球新能源企业500强论坛3场国际会议。举办了能源革命十年“智汇山西”院士专家论坛、能源新质生产力发展论坛、交通能源融合发展论坛、国际地热论坛、煤与煤层气共采论坛等5场平行论坛。太原论坛日渐成为具有世界影响力和话语权的能源领域高端对话平台、成果发布平台和国际合作对接平台。

往昔已展千重锦，明朝更进百尺竿。在加快打造内陆地区对外开放新高地的征程上，山西正以崭新的姿态，在对外开放的征程中阔步前行，向着更高水平、更深层次、更宽领域的对外开放新高地奋勇攀登，书写着开放发展的壮丽篇章。

（据《山西日报》）